

Agentia internationala **Fitch Ratings** reconfirma la data de 22 mai 2020 calificativele de rating pentru Municipiul Oradea dupa cum urmeaza:

- pentru imprumuturile pe termen lung în valută: **BBB-**
- pentru imprumuturile pe termen lung în monedă națională de **BBB-**
- pe termen scurt in valuta **F3**
- pe termen scurt în monedă națională **F3**

Afirmația reflectă opinia Fitch că performanța operațională a orașului și ratele datoriei va rămâne în conformitate cu evaluările altor agenții de rating "BBB-" pe termen mediu, în ciuda așteptărilor încetinirea creșterii economice declanșată de pandemia de coronavirus. Ș

Perspectiva pe termen lung **este stabila.**

Scale rating:

Fitch	Caracteristicile ratingului
Grad investitional - cea mai ridicata credibilitate	
AAA	maxima siguranta, calitatea cea mai buna
AA+	grad investitional foarte ridicat, calitate foarte buna
AA	grad investitional foarte ridicat, calitate buna
AA-	grad investitional ridicat, calitate buna
A+	grad mediu
A	grad mediu
A-	grad mediu
BBB+	grad scazut
BBB	grad scazut
BBB-	grad scazut
Speculativ - credibilitate scazuta	
BB+	grad scazut speculativ
BB	grad scazut speculativ
BB-	grad scazut speculativ
B+	grad ridicat speculativ
B	grad ridicat speculativ
B-	grad ridicat speculativ
Predominant speculativ - risc substantial	
CCC	risc substantial
CC	risc cu mare grad speculativ
C	risc cu mult mai mare decat cele anterioare
DDD	pierderi

Evoluția calificativelor de rating de la momentul contractării serviciilor este următoarea:

Ramura	CALIFICATIVE RATING OBTINUTE					
	Iunie 2015	Decem. 2016	Decem. 2017	Decem. 2018	Decem. 2019	Mai 2020
Imprumut termen lung valuta	BBB-	BBB-	BBB-	BBB-	BBB-	BBB-
Imprumut termen lung moneda nationala	BBB-	BBB-	BBB-	BBB-	BBB-	BBB-
Imprumut termen scurt valuta	F3	F3	F3	F3	F3	F3
Outlook	Stable	Stable	Stable	Stable	Stable	Stable

PRINCIPII CHEIE DE RATING

Veniturile sunt evaluate ca fiind „medii”.

Evaluăm robustețea veniturilor Municipiului Oradea ca fiind medii (Midrange), având în vedere veniturile stabile ale orașului, surse cu perspective de creștere a veniturilor în concordanță cu creșterea PIB-ului național. Veniturile fiscale în 2019 reprezintă peste 64% din veniturile operaționale ale Municipiului Oradea, fiind bazate pe activități economice moderat ciclice. Impozitul pe venitul propriu este de aproximativ 35%, 29% impozitele locale, determinate de impozitele pe proprietate. Până în 2017, transferurile curente au reprezentat aproape 40% din veniturile curente în mare parte care au rezult din TVA redistribuit de la administrația centrală. Începând cu 2018, această cotă a scăzut la 23%.

Considerăm acest lucru neutru, deoarece scăderea veniturilor corespunde unui declin similar de cheltuieli. Transferurile de TVA fac obiectul unei evaluări anuale, creșterea veniturilor operaționale din Oradea a fost în concordanță cu creșterea PIB-ului României.

PIB-ul Oradiei este determinat de un sector industrial și de producție mai larg. Municipiul Oradea a înființat un parc industrial care este cel mai mare angajator din oraș. Având în vedere funcția sa centrală în județul Bihor și ponderea relativ mare a populației sale care lucrează în administrația publică, economia orădenilor este mai puțin dependentă de ciclul economic decât a multor orașe industrializate. Cu toate acestea, orașul și-a diversificat profilul economic și a înființat cu succes un parc industrial, ceea ce îl face dependent și de economia globală progresul și investițiile străine directe corespunzătoare.

Parcul Industrial cuprinde trei parcele de teren, totalizând aproximativ 228 hectare și un al patrulea parc (20 hectare) fiind în construcție. Parcul are 44 de contracte și a creat 5.000 de locuri de muncă. După investițiile private de 231 mil. de euro, urmează investițiile publice de

15 mil. Euro rezultând o rată de ocupare de aproape 100%. Parcul Industrial II are 21 de contracte și a creat 900 de locuri de muncă noi, ca urmare a investițiilor private în valoare de 24 milioane EUR și a investițiilor publice în valoare de 8 milioane EUR, rezultând o rată de ocupare de 25%. Parcul Industrial III este în curs de dezvoltare are nouă contracte și a creat 290 de locuri de muncă cu investiții private în valoare 30 milioane de Euro și investiții publice de 2,3 milioane Euro, ceea ce duce la o rată de ocupare de 80%.

PUNCTE SENSIBILE

Factorii care pot, individual sau colectiv, să conducă la o acțiune/retrogradare negativă a ratingului:

O retrogradare a IDR-ului României

Revizuirea descendentă a SCP cu trei trepte, care ar putea avea loc dacă valoarea datoriei municipiului ar fi de trei ori mai mare